Тема урока:

Как были придуманы и развивались предметы.

Посуда.

Цели урока:  1. Познакомить учащихся с историей возникновения и развития посуды.

                               2. Обогащать и активизировать словарный запас младших школьников.

3. Развивать художественный вкус, активизировать творческие         способности детей.

4. Закреплять графические умения и навыки.

5. Воспитывать уважение к культуре и традициям русского народа.

Оборудование: магнитная доска; керамический горшочек; иллюстрации к роману 

Д. Дефо «Приключения Робинзона Крузо»; загадка в картинках «Русский горшок»; силуэты русской посуды, вырезанные из цветной бумаги, краски; оборудование для игр «Кто лишний?», «Найди пару», «Накрой стол», лото «Русская глиняная посуда», «Логическая цепочка».

Ход урока:

I . Психологический настрой.

Откройте души и сердца,

Скажите тёплые слова. 

Друг другу улыбнитесь,

Добрее стать стремитесь!

II. Сообщение темы урока. Игра «Кто лишний?».

· Чтобы узнать тему нашего урока, вы должны отгадать какой из этих предметов является лишним и почему.
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· Как можно назвать одним словом все остальные предметы? (Посуда).

· Какую ещё посуду вы можете назвать?

· Сегодня на уроке речь пойдёт о посуде. Вы каждый день пользуетесь ею и не представляете без неё своей жизни. Но, как появилась посуда? Какой она была в старину?

На эти и другие вопросы вам поможет найти ответ Волшебный горшочек.

(Учитель ставит керамический горшочек). 

III. Беседа о возникновении глиняной посуды.

Горшочек, кашу не вари, 

Про старину нам расскажи!

(Учитель достаёт из горшочка кусочек глины).

· Что общего у глины и посуды?

(Выслушиваются предположения детей).

· Именно из глины в древности люди мастерили свою первую посуду.

(На доске – иллюстрации к роману Д. Дефо «Приключения Робинзона Крузо»).

· Попав на необитаемый остров, знаменитый герой Дефо Робинзон Крузо вскоре понял, что наладить нормальную жизнь без добротной глиняной посуды просто невозможно. Чтобы научиться делать более или менее сносную посуду, ему пришлось самостоятельно пройти весь путь, который прошло гончарное ремесло от древнейших времён до современности. Ведь он приступил к лепке посуды, имея смутное представление о работе с глиной. О своих неудачах и успехах он достаточно подробно поведал читателям:
Воображая, как посмеялся бы надо мною (а может быть, и пожалел бы меня ) читатель, если б я рассказал, как неумело я замесил глину, какие нелепые, неуклюжие, уродливые произведения выходили у меня, сколько моих изделий развалилось оттого, что глина была, слишком рыхлая и не выдерживала собственной тяжести, сколько других потрескалось оттого, что я поспешил выставить их на солнце, и сколько рассыпалось на мелкие куски при первом же прикосновении к ним до и после просушки.»

Глиняную посуду, которую Робинзону всё же с великим трудом удалось изготовить, можно было использовать только для хранения сухих продуктов – зерна и муки. Но ему нужна была посуда для варки пищи, не боящаяся ни воды, ни огня. И здесь пытливому и наблюдательному отшельнику помог счастливый случай. Однажды ему на глаза попался черепок от разбившегося горшка, побывавший в костре. Черепок стал красным, как кирпич, и твёрдым, как камень. И Робинзон сделал вывод: «…если черепок так затвердел в огне, то значит, с таким же успехом можно обжечь на огне и целую посудину… Поставив на кучу горячей золы три больших глиняных горшка и на них три поменьше, я обложил их кругом и сверху дровами и хворостом и развёл огонь… Я сидел подле них всю ночь, чтобы не дать огню слишком быстро погаснуть, и к утру в моём распоряжении было три очень хороших, хотя и не очень красивых, глиняных кувшина и  три горшка, так хорошо обожжённых, что лучше нельзя и желать… Я думаю, ни один человек в мире не испытывал такой радости по поводу столь заурядной вещи, которую испытывал я, когда убедился, что мне удалось сделать вполне огнеупорную глиняную посуду.»

Именно обожжённая в костре глина была первым в истории человечества искусственным материалом, который получил впоследствии название керамики. С развитием техники отформованные и высушенные глиняные изделия стали обжигать уже не в кострах, а в специальных печах – горнах. На Руси само слово «гончар» произошло от названия обжиговых печей. В старину мастеров, работающих с глиной, называли горнчарами, но со временем буква «Р», затрудняющая произношение была утрачена.

(На доске появляются карточки, поясняющие значения новых слов ): 


КЕРАМИКА – изделия из обожжённой глины.



ГОРН – печи для обжига глиняных изделий.



ГОНЧАР – человек, изготовляющий глиняную посуду.

                                                                                                                                                       

IV. Работа над русской народной загадкой.

(Учитель достаёт из горшочка загадку):

Был я на копанце,

Был я на топанце,

Был я на кружале,

Был я на пожаре,

Был я на обваре.

Когда молод был,

То людей кормил,

А стар стал,

Пеленаться стал.

· О чем эта загадка?

· А вот в старину эту загадку мог отгадать каждый. Герой её – он, глиняный горшок.

· Ой, а загадка – то наша рассыпалась! Давайте попробуем составить её вновь.

(На доске 7 картинок с записанными частями загадки. Дети под руководством учителя располагают карточки в нужной последовательности. Работа сопровождается комментарием учителя.)

1. – Где же начало нашей загадки?


БЫЛ Я НА КОПАНЦЕ,


· «Копанцами» деревенские гончары называли яму или карьер, где добывали глину.


2.           БЫЛ Я НА ТОПАНЦЕ,


· С копанца глина попадала на « топанец» - ровное место во дворе или избе, где её топтали ногами, тщательно разминая и выбирая попавшие в неё камешки.


3.           БЫЛ Я НА КРУЖАЛЕ,


· После обработки глина попадала на «кружало», то есть на гончарный круг, где она  приобретала форму горшка или какой – либо другой посудины.


4. БЫЛ Я НА ПОЖАРЕ,


· Когда горшок высыхал, его отправляли на «пожар», а точнее в печь, где после обжига он становился твёрдым как камень.


5. БЫЛ Я НА ОБВАРЕ,


· Чтобы горшок не впитывал влагу, он должен побывать на «обваре». Для этого его в горячем виде опускали в квасную гущу или жидкую мучную болтушку.


6. КОГДА МОЛОД БЫЛ , ТО ЛЮДЕЙ КОРМИЛ,


· В этой части загадки образно и кратко показана дальнейшая судьба глиняной посуды.

Объясните, как горшок «людей кормил»?


7. А СТАР  СТАЛ, ПЕЛЕНАТЬСЯ СТАЛ.


· Почему же горшок в старости «пеленаться стал»? Дело в том, что хозяйки не спешили выбрасывать старые, треснувшие горшки. Их обвивали узкими распаренными лентами бересты, словно пеленали. В такой посуде хранили сухие припасы, и она служила людям ещё долгие годы.

V. Физкультминутка.

Мы лепили, мы трудились

И немного утомились.

Наши пальцы отдохнут

И опять лепить начнут.

VI. Игра  «Найди пару».

(На доске – изображение глиняных горшков).

· Найдите среди этих горшков два одинаковых.

VII. Лото «Русская глиняная посуда».

· Славилась своей керамикой Древняя Русь. Из мастерских гончаров выходили чаши, блюда, печные горшки, маленькие горшочки, которые за свои небольшие размеры назывались махотками, кувшины, молочные крынки.

Сравните молочный кувшин (крынку) с другими кувшинами. Он отличается широкой горловиной, в то время как у других сосудов, предназначенных для кваса, воды, пива горлышки узкие.

Почему? Дело в том, что молоко, в отличие от других жидкостей, образует на стенках кувшина нерастворимые осадки. Удалить их – мыть с помощью тряпки, мочалки или хвоща. Значит, горловина у них должна быть такой, чтобы в неё свободно входила рука человека. 

Умелые гончары изготавливали даже кувшины – календари. Каждый календарь представлял собой кувшин, на котором штампиками наносились определённые знаки в прямоугольнике, отведённом каждому месяцу. Кроме календарей, рассчитанных на круглый год, были сельскохозяйственные календари охватывающие срок от посева до жатвы хлеба. На таком  календаре особыми знаками указывались важнейшие народные праздники, сроки полевых работ и даже дни, когда нужно было у неба просить дождя или вёдра (солнечной погоды). В сам же кувшин – календарь заливалась освещенная вода, которой кропили поля во время молебна. 

(Во время рассказа учителя дети совмещают картинку с соответствующим названием).
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VIII. Игра - соревнование «Накрой стол».

· Очень отличалась посуда крестьянина и богатого человека.

У русского крестьянина посуда была простая и удобная. Главным материалом служили глина и дерево.

Совсем другую посуду мы бы встретили с вами, если бы оказались на обеде у князя или знатного боярина. Миски из глины и деревянные ложки уступили бы своё место серебряным и позолоченным блюдам, кубкам и кувшинам.

Посмотрите на эту посуду вам надо накрыть столы к обеду в крестьянской избе и в княжеских палатах.

IX. Составление логической цепочки.

· Шли годы, люди учились использовать новые материалы для изготовления посуды. Подумайте и расположите карточки в нужной последовательности.

	 ГЛИНА
	   ДЕРЕВО
	     СТЕКЛО
	     МЕТАЛЛ
	    ПЛАСТМ АССА


X. Роспись силуэтов русской посуды.

· О чём ещё поведает нам Волшебный горшочек?

(Учитель достаёт из горшочка краски и кисточку).

· Как вы думаете, почему здесь оказались эти предметы?

· Русские мастера старались, чтобы посуда была не только прочной и удобной, но и красивой. Поэтому они расписывали её специальными керамическими красками либо жидкими цветными глинами ( ангобами ).
Перед вами силуэты различной русской посуды. Я предлагаю вам с помощью красок украсить её яркими, красивыми узорами.

(Роспись силуэтов посуды делается без предварительного эскиза карандашом).

XI. Итог урока. Д. з.

Групповое оформление плакатов на листах ватмана : 

1) «Золотое чудо Хохломы»;

2) «Синяя сказка Гжели»;

3) «Яркий праздник Городецской росписи».
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